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. Sejam f: A — B uma funcao e X, Y C A. Prove que valem as seguintes proprieda-
des:

(a) F(XUY) = F(X)UF(Y);
(b) F(XNY) C f(X)Nf(Y);
(C)XCY:‘f(X)ﬂf(Y)

(

d) f(0) =

. Sejam f: A — B uma funcao e Y, Z C B. Prove que valem as propriedades:
a) Y UZ)= 1 (Y)Uf(2);
b) fFH(YNnZ)= 1(Y) ~H2);

(

(

() FHYY = (f~ ())
Y cz=f1Y)cfH2)

. Sejam (X))rep uma familia de conjuntos, com X, C A, VA€ Ae f: A— B uma
funcao. Mostre que
f(J xn = rxn).
AEA AEA

. Seja f: A — B uma funcao e M, N C B. Mostre que
THMAN) = UM\ ST,

. Seja f: A — B uma funcao e (B;);c; uma familia de conjuntos indexada por i € I,
tal que B; C B, Vi € 1. Mostre que

UB)=UUrB) eque I\ B)=(f"
i€l i€l iel i€l

. Construa exemplos de fungoes que sejam:

(a) injetivas, mas nao sobrejetivas;

(b) sobrejetivas, mas nao injetivas;

(c) bijetivas.

. Dizemos que dois conjuntos A e B sao equivalentes quando existir uma funcao f :
A — B bijetiva. Com base nesta definicdo, mostre que os conjuntos a seguir sao
equivalentes:

(a) [_2a2] e [Ov 1] (b> (375] e [_277) (C> (07 1) e R.
. Mostre que a funcio f : R — {¢} — R — {2} definida por f(z) = %, onde

a,b,c,d € R com ¢ # 0 e ad — be # 0 é bijetiva.
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Sejam as aplicacoes f: A— B, g: A— Beh: B — D. Prove que se h é injetiva e
hog=ho f, entdao g = f.

Sejam f: A - Beg: B — D. Supondo g bijetiva, prove que f é injetiva se, e
somente se, g o f é injetiva.

Sejam as fungoes f : A — B, definida por y = f(z); identidade em A, anotada por
idyg : A — A e identidade em B, anotada por idg : B — B.

(a) Prove que foidy = feidgo f=f.
(b) As fungdes idy e idp sao iguais? Justifique.
Encontre duas inversas & esquerda para f : [0, +00) — R dada por f(z) =1+ /.

Considere a aplicacio f : Z? — Z? definida por f(z,y) = (22 + 3,4y + 5). Prove
que f é injetiva. Apds isto, encontre duas inversas a esquerda para f. A funcéo f é
sobrejetiva? Justifique.

T+ 2

Sendo f : R—{0} - R — {1} definida por f(z) = eg:R—{1} - R—{0}
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dada por g(z) = T determine go f e fog. O que se conclui dos resultados
a:‘ p—
obtidos?

Sejam f: A— Beg: B — C inversiveis. Mostre que go f : A — C é inversivel e
que (go f)"H(z) = (fog )(x), Vo € A,

Definimos a funcao cosseno hiperbélico de um arco x da seguinte forma:

et +e*

f:R—=R, f(x)=coshx = 5

(a) Mostre que f(z) = f(—=z), Vx € R, i.e., a fungdo cosseno hiperbélico é uma
funcao par.

(b) Pelo item (a) temos que a funcdo cosseno hiperbdlico é simétrica em relagao ao
eixo vertical. Logo, f nao é bijetiva. Redefina f de modo a ser bijetiva.

(¢) A partir do feito em (b) defina a fungao arco cosseno hiperbdlico.

(d) Procure representar a defini¢ao feita acima para o arco cosseno hiperbdlico em
termos de logaritmo natural. Com esta representacao logaritmica, mostre que
arco cosseno hiperbodlico e cosseno hiperbdlico sao inversas uma da outra.



